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Atkurkime Jurgio 
Pabrėžos kapo 
koplyčios freską

Kretingai 1932–1934 m. buvo ypač 
reikšmingi: per šį laikotarpį Kre-
tingos pranciškonų vienuolių ir jų 
rėmėjų pastangomis buvo pastatyta 
Pranciškonų gimnazija ir Šv. Antano 
rūmai, lurdo grota ir Jurgio Pabrėžos 
kapo koplyčia. 

Jurgis Ambraziejus Pabrė-
ža (1771–1849) – išskirtinė as-
menybė, vienas iš trijų garsiau-
sių XIX a. Žemaitijos šviesuo-
lių, savo darbais ir veikla stovė-
jęs greta su istoriku rašytoju Si-
monu Daukantu (1793–1864) ir 
Žemaičių vyskupu rašytoju blai-
vybės propaguotoju Motiejumi 
Valančiumi (1801–1875). 

Gimęs 1771 m. Lenkimų pa-
rapijos Večių kaime savo gyve-
nimą paskyrė žmonėms, garsėjo 
ne tik dvasininko-pamokslinin-
ko, bet ir švietėjiška, moksline 
veikla, didelę savo gyvenimo da-
lį paskyręs botanikos, medicinos 
mokslams, todėl dabarties bota-
nikai jį pripažįsta Lietuvos bo-
tanikos tėvu, kurio veiklą vaini-
kavo 1843 m. baigtas rašyti apie 
1 tūkst. rankraščio puslapių au-
galų sistematikos veikalas „Tais-
lius augyminis“, kuriam parašyti 
jis paskyrė 8-erius savo gyveni-
mo metus. J. Pabrėža savo medi-
cinos žinias ir patirtį pritaikyda-
mas praktikoje gamino vaistus, 
mokė žmones pažinti vaistažoles 
ir naudoti jas gydymui, priimda-
vo ligonius ir juos gydė bernar-
dinų (pranciškonų) vienuolyne, į 
kurį įstojo 1816 m. 

Kretingos Pranciškonų spaus-
tuvėje  išleista J. Pabrėžos kapo 
koplyčios nuotrauka-atmintinė.   
XX a. 4-as deš. Autoriaus archyvas

Apie dailininką Petrą Kalpoką – 
per asmenines sąsajas 

Projektas „Kretingos meno įvykis“, skirtas Kretingos miesto 770 metų jubiliejui, ne tik suvienijo 
kultūrinių renginių gausą, bet ir aktualizavo Kretingos miesto kultūrinį palikimą. Dalis jo – dailinin-
ko Petro Kalpoko kūrybos paroda „Peizažai“ – buvo pristatyta istoriniame Lietuvos banko Kretingos 
skyriaus pastate, kuriame tebėra išsaugotas Lietuvos kultūros paveldo objektas – Petro Kalpoko sieni-
nės tapybos kūriniai. Pristatyti parodą ir paveldą buvo patikėta humanitarinių mokslų daktarei Jūratei 
Sofi jai Laučiūtei, turėjusiai asmeninių sąsajų su Petro Kalpoko šeima.

Audronė PUIŠIENĖ

„Dalyvauti projekte mane pa-
kvietė rajono Kultūros ir sporto
skyriaus vedėja Dalia Činkienė, ir 
man tai buvo nauja patirtis. Mė-
nuo tarp Petro Kalpoko paveiks-
lų, įdomi, savo aurą turinti erdvė, 
traukianti lankytoją, iškilę prisi-
minimai ir suvokimas, kad tokie 
projektai privalo turėti tęstinumą, 
o istorinis pastatas – tapti nauja 
erdve parodoms ar kitokiems kul-
tūros renginiams“, – kalbėjo pa-
šnekovė.

Į draugystę suvedė studijos
J. S. Laučiūtė dailininko P. Kal-

poko šeimą pažino dar jaunystė-
je, mat, 1958 m. rugsėjo 1 d. at-
vykusi mokytis į Vilniaus uni-
versiteto Istorijos-fi lologijos fa-
kultetą ji susipažino su dailinin-
ko anūke Silvija Marija Kalpo-
kaite, su kuria teko gyventi vie-
name kambaryje. „Aš – iš Dar-
bėnų, ji – iš Kauno, abi – tarnau-
tojų dukros, kurioms bendrabu-

čio neskyrė, tad teko „susimesti“ 
nuomoti kambarį“, – prisiminė 
J. S. Laučiūtė,  apgailestaudama, 
kad jau 10 metų,  kaip jos drau-
gė, su kuria pavyko išlaikyti ilga-
laikius ryšius, yra mirusi. 

Su P. Kalpoko anūke, sakė pa-
šnekovė, ją suvedė ne tik pirminė 
simpatija susipažinus, bet ir ben-
dras pomėgis: abi merginos mėgo 
skaityti, jos surado bendras lite-
ratūrines temas, o Silva – taip ją 
vadino studijų draugai – rašė ei-
lėraščius, kurie Jūratei Sofi jai la-
bai patikę. „Visą laiką Silva dirbo 
Martyno Mažvydo bibliotekoje 
Vilniuje, ją būdavo labai lengva 
surasti, o ir jos vyrą pažinojau,
prisimenu dar jos mažą mergytę
dukterį“, – J. S. Laučiūtė su apgai-
lestavimu prisiminė ir tą momen-
tą, kai dėl tam tikrų gyvenimiškų 
aplinkybių kuriam laikui teko ir 
išsiskirti, nors iki tol abi viena ki-
tai šluostydavusios apmaudo aša-
ras, dalindavusios knygomis ir ki-
tomis jaunų merginų godomis. 

Dvi drauges vėl suvedė Lietu-

voje užgimęs Sąjūdis, kuris jas 
sugrąžino į tuos laikus, kai turė-
davusios apie ką daug daug kal-
bėtis. 

„Silva labai daug gero nuvei-
kė, kad į Lietuvą atkeliautų Eg-
zodo – lietuvių išeivių literatū-
ra“, – draugės nuopelnus įverti-
no J. S. Laučiūtė, kuriai nieka-
da iš atminties neišsitrins drau-
gės išorės bruožai: ji buvo pietie-
tiško veido, didžiulių gintarinių 
akių, neaukšta, tad juodus tan-
kius plaukus kirpdavosi trumpai, 
kad atrodytų aukštesnė. 

Senelio pažinti neteko
Kadangi dailininkas P. Kalpo-

kas mirė 1945-aisiais, o jo anū-
kė, dailininko sūnaus Rimto duk-
tė Silvija gimė 1941-aisiais, ji se-
nelio kaip ir nepažinojo. Gi jos 
tėvas Rimtas, kurį tėvas po ilgų 
klajonių po įvairiausias užsienio 
šalis parsivežė į Lietuvą, buvo po-
etės rašytojos vengrės Elizabetės 
Švarc sūnus. „Viską, ką apie sa-
vo senelį dailininką Petrą Kalpo-

ką žinojo mano draugė Silva, ji 
žinojo tik iš savo tėvo pasakoji-
mų. Įdomu tai, kad senelė vengrė
buvo vegetarė, to paties laikėsi ir 
Petras Kalpokas, tuomet nevar-
tojęs ne tik mėsos, bet ir alkoho-
lio. Gyvendamas su Elizabete Pe-
tras vargo, buvo tik pradedanty-
sis dailininkas, bet ką uždirbda-
vo, žmona išdalindavusi kitiems, 
mat buvo „svieto“ lygintoja ir lai-
kėsi įsitikinimų, kad reikia dalin-
tis su kitais, turinčiais dar ma-
žiaus, arba tais, kuriems labiau 
reikia“, – J. S. Laučiūtė papasa-
kojo ir tai, kad, pasiėmęs savo
sūnų ir palikęs žmoną, P. Kalpo-
kas klajojo po Vokietiją, Šveica-
riją, Italiją, o vengrų laikraščiai jį 
ir žmoną yra apibūdinę kaip var-
getų porą, tačiau pastebėjo, kad 
P. Kalpokas – inteligentiškas, įsi-
lavinęs, 6 kalbas mokantis talen-
tingas dailininkas.

Humanitarinių mokslų daktarė Jūratė Sofi ja Laučiūtė dailininko Petro Kalpoko parodos „Peizažai“ lankytojams apie šią asmenybę galėjo 
papasakoti ne tik pagal ofi cialius jo biografi jos faktus, bet ir per asmeninės draugystės su dailininko anūke Silvija Kalpokaite prizmę.

Dariaus Šypalio nuotr.
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Atkurkime Jurgio Pabrėžos kapo koplyčios freską

Ne veltui žemaičiai jį pri-
simena kaip švento gyvenimo 
žmogų, žmonių sielų ganytoją ir 
gydytoją. J. Pabrėža mirė 1849 
m. spalio 30 d., palaidotas gar-
bingiausioje Kretingos parapi-
jos kapinių vietoje, priešais Šv.
Jurgio koplyčią. Vienuoliai 1895
m. ant jo kapo pastatė akmeninį
kryžių su jame iškaltais biogra-
fijos faktais. XX a. 4 deš. pra-
dėjus rinkti medžiagą bylai pa-
skelbti jį palaimintuoju, tuo-
metinio Kretingos pranciškonų
vienuolyno gvardijono Augus-
tino Dirvelės (1901–1941?) pa-
stangomis 1933 m. ant jo kapo
pastatyta neogotikinio stiliaus
mūrinė koplyčia su šv. Pranciš-
kaus ir 3 angelų skulptūromis.
Vidinę jos sieną papuošė Die-
vo motinos su kūdikiu freska,
aplink dekoruota augaliniais or-
namentais su užrašu „O motina
neperstojančios pagalbos“. Ku-
rį laiką po koplyčios pastatymo
priešais įėjimą į ją buvo pran-
ciškonų  vienuolio kunigo Mar-
tyno Higino  Dirmeikos (1833–
1911) kapas ir antkapio pamin-
klas, ką liudija 1936 m. birže-
lio 12–14 d. Kretingoje vyku-
siam Telšių vyskupijos eucharis-
tiniam kongresui atminti skirta
J. Pabrėžos kapo koplyčios nuo-
trauka. Po 1936 m. šis paminklas
buvo perkeltas  arčiau  Šv. Jur-
gio koplyčios į dabartinę vietą ir
vėlesnėse koplyčios nuotrauko-
se jo jau nebesimatė.  Šios ko-
plyčios nuotraukos buvo spaus-
dinamos Pranciškonų spaustu-
vės leidžiamuose leidiniuose, o
jos nedidelė nuotrauka-atminti-
nė  su J. Pabrėžos gyvenimo ir
veiklos trumpu aprašymu kito-
je pusėje, pasirašyta tėvo Augus-
tino Dirvelės, per šventes tikin-
tiesiems buvo dalijama prie ko-
plyčios ir bažnyčioje, taip pat ji,
kaip padėkos ženklas, buvo įtei-
kiama aukojusiems vienuolyno,

bažnyčios, Pranciškonų gimna-
zijos ir Šv. Antano kolegijos iš-
laikymui.

Taip pagerbtas J. Pabrėžos 
kapas tapo svarbiausia tikinčių-
jų lankymosi Kretingos seno-
siose kapinėse vieta, kur ne tik 
per Vėlines, bet ir šventinėmis 
ar darbo dienomis buvo mel-
džiamasi ir deginamos žvakės. 
Šią koplytėlę aplenkė ir karo 
negandos, kai šalia esančią Šv. 
Jurgio koplyčią 1944 m. gruo-
džio mėn. apgriovė prie Klai-
pėdos įsitvirtinusios ir Kretin-
gą  reguliariai apšaudžiusios na-
cių kariuomenės pabūklų svie-
diniai, nuo kurių skeveldrų žu-
vo ir niekuo nekalti kretingiš-
kiai. Negandos ją aplenkė ir po-
kario bei vėlesniais sovietiniais 
metais. Ją galima laikyti ir Že-
maitijos katalikų pasipriešinimo 
sovietinei ateizmo propagandai 
simboliu, nes per Vėlines, ku-
rių valdžia oficialiai nepripaži-
no, ji paskęsdavo žvakių lieps-
nelių jūroje, ją lankė ir meldė-
si tūkstančiai žmonių. Išlikęs ir 
liudijimas, kaip 1962 m., po so-
vietinės valdžios įvykdyto Vil-
niaus Kalvarijų koplyčių sunai-
kinimo, čia, paraginti tuo me-
tu Kretingoje, Vilniaus g., prie-
šais bažnyčią, mediniame name 
gyvenusio pranciškonų vienuo-
lio  Mykolo  Jono Tamošiūno 
(1904–1973), prisidėjusio prie 
J. Pabrėžos rašytinio palikimo ir
jo atminimo išsaugojimo, tikin-
tieji šalia koplyčios budėjo ištisą
parą, kad jos neištiktų panašus
likimas. Bet  to meto vietos val-
džia į kapines brautis neišdrįso,
todėl ši koplyčia, kaip ir kitoje
Vilniaus gatvės pusėje, II seno-
siose kapinėse, 1928 m. pasta-
tytas paminklas 1919–1920 m.
žuvusiems už Lietuvos laisvę
kariams atminti, išliko nepalies-
ti  iki mūsų dienų, o pati koply-
čia 1972 m. buvo paskelbta  res-
publikinės reikšmės valstybės

saugomu istorijos paminklu. J. 
Pabrėžos koplyčios išorę ir jos 
freskas naikino žvarbūs pajūrio 
vėjai, drėgmė ir šaltis, tad ji ne 
kartą buvo perdažyta, per laiką 
išblukę ornamentai uždažyti, o 
Švč. Mergelės Marijos su kūdi-
kiu freska per kelias mėgėjiškas 
restauracijas, neturint jos prieš-
karinių nuotraukų, pasikeitė ir 
skiriasi nuo originalo. Šių eilu-
čių autorių konsultavęs vienas 
įžymiausių šalies sieninės sa-
kralinės tapybos restauratorių ir 
ekspertų Juozas Algirdas Pilipa-
vičius (gim. 1944 m.) neabejoja, 
kad J. Pabrėžos kapo koplytėlės 
vidaus tapybą įmanoma atkur-
ti. 2023 m. kovo 31 d. Kretingos 
rajono savivaldybės administra-
cija su bendrove „Pamario res-
tauratorius“ pasirašė rangos su-
tartį, kuria ši įmonė už 42 tūkst. 
Eur įsipareigojo atnaujinti be-
toninės koplyčios dalis, skulp-
tūras, metalinius ir akmeninius 
kryžius, tvorelę, antkapio pos-
tamentą. Koplyčia bus nudažy-
ta aplinkai atspariais dažais. At-
likus šiuos numatytus svarbius 
darbus, ateityje reikėtų atkurti 
ir koplyčios vidaus puošybą bei 
freską, tam panaudojant Kultū-
ros paveldo departamento prie 
Kultūros ministerijos skiriamas 
lėšas, juolab kad ši antkapinė ko-
plyčia 1993 m. įtraukta į šalies 
kultūros vertybių registrą (uni-
kalus kodas 10516).

Senosiose Kretingos kapi-
nėse, be J. Pabrėžos, ilsisi daug 
garbingų žmonių, tarp jų – vie-
no įžymiausių tarpukario Lietu-
vos valstybės kūrėjų ir visuome-
nės veikėjų generolo Vlado Na-
giaus-Nagevičiaus (1881–1954) 
ir jo žmonos Veronikos (1998–
1987) palaikai. Abiejose Vilniaus 
gatvės pusėse išsidėsčiusios Kre-
tingos senosios kapinės – unika-
lus istorinis ir kultūrinis pavel-
das, kuriuo Kretinga gali ypač 

didžiuotis. II senųjų kapinių ne-
obarokiniai pietiniai vartai, kaip 
aukščiausi Lietuvoje kapinių 
vartai, įtraukti į  šalies išskirti-
nių pasiekimų knygą ir kartu su 
tik mažumėlę žemesniais neo-
gotikiniais šiauriniais vartais ir 
grafų Tiškevičių koplyčia-mau-
zoliejumi sudaro unikalų Lietu-
voje sau lygių neturintį kapinių 
architektūrinį ansamblį, kuriuo 
kasdien žavėtis gali ne tik kretin-
giškiai, bet ir į mūsų miestą at-
vykę ir naujai sukurtu turistiniu 
maršrutu „Grafų Tiškevičių ke-
lias“ iš muziejaus į miesto cen-
trą traukiantys turistai. Prie gra-
fų Tiškevičių koplyčios-mauzo-
liejaus jau kelerius metus stovin-
tis informacinis stendas apie II 
senųjų kapinių istoriją ir jose pa-
laidotas žymesnes asmenybes – 
puiki pagalba  norintiems susi-
pažinti su šiomis kapinėmis, to-
dėl būtina, kad panašus stendas 
atsirastų ir kitoje Vilnius gatvės 
pusėje, senosiose kapinėse.

Šiandien kapinės – tai svarbi 
šalies istorinio ir kultūrinio pa-
veldo dalis. Jose palaidoti žino-
mi žmonės, išskirtinės meninės 
vertės antkapiai, turtingų žmo-
nių koplyčios-mauzoliejai trau-
kia lankytojus. Kapinių turizmas 
tampa viena jo rūšių, padedan-
tis geriau pažinti lankomą šalį 
ar vietovę, jos istoriją ir kultūrą. 
Visiškai atnaujinta J. Pabrėžos 
kapo koplyčia su kitais unikaliais 
abiejų kapinių istoriniais-kultū-
riniais objektais sudarytų visu-
mą, galinčią lygiuotis į gražiau-
sias ir vertingiausias šalies kapi-
nes, kur žmogus gali ne tik pasi-
semti istorinių-kultūrinių žinių, 
bet ir pamąstyti apie savo būties 
žemėje laiką ir prasmę.

Romualdas BENIUŠIS

J. Pabrėžos kapo koplyčios
nuotrauka, skirta 1936 m. Tel-
šių vyskupijos eucharistiniam 
kongresui Kretingoje atminti.  
Autoriaus archyvas

J. Pabrėžos kapo koplyčios
nuotraukos-atmintinės kita pusė.

Kretingos  Pranciškonų spaustuvės išleisti spalvoti J. Pabrėžos kapo koplyčios atvirukai. XX a. 4-as deš.
Autoriaus archyvas

Dabartinis J. Pabrėžos kapo koplyčios freskos vaizdas.
Dariaus Šypalio nuotr.
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